aisiper lnversta — OVilUPPO in Serie di funzioni elementari

sviluppo in serie di Taylor

f(x) = flxe) + f(x)(x — x0) +

f”( 0)

(x —xp)* + -+

f(x0)
n!

(x = x0)" + 0((x —xp)™)

e o piccolo & un infinitesimo di ordine superiore a (x — x,)", cioé:  x-x, (x —xx)"

e f(x) e una funzione derivabile almeno n volte in x,

o o((x—xg)™) e detto resto di Peano e silegge: o piccolo di (x — xo)”l o((x = xo)™)

=0

algebra degli o piccoli: per x — 0 si ha:

o(x™) £ 0(x™) = 0(x™) | o(x™) + o(x™) = o(x™MM}) | o(x™) - 0(x™) = 0(x™*M)

m . O(xn) — O(xm+n)

se Xg = 0 si halo sviluppo in serie di Mac Laurin

"( ) ”( )
£ = O + O x+ 12 w4t 2 gn g oem
sviluppo in serie di Mac Laurin di alcune funzioni elementari
A+x)*=14ax+ @xz + -4 (a) x™ +o(x™) funzione potenza con @ € R
n
1 1 2n+ !
Vitx=14+-x—=x%+-+ (-1 g x™1 + o(x™) funzione radice quadrata
2 8 2n+2)!
2 3 XM
a*=1+xIlna+ 7171 a+ — 30 —n3a+---+—In"a+ o(x™) funzione esponenziale con base a
n!
x%  x3 xm
=1+x+ - + 3 +. .|_ — .|_ o(x™) funzione esponenziale con base e
2 3 x"
n(l+x)=x-— > + e v (= 1)n+1 +o(x™) funzione logaritmo in base e
x3 x5 2n+1
senx = x —— + —_—— 1) —— + o(x22 funzione seno
3! (=1 (2n+1)! ( )
2 x4- 2n
cosx=1—-—+——-+ (1" + o(x?n*t funzione coseno
2 4! =1 (2n)! ( )
1 2 17 62
tgx =x+=x34+—=x>+—x"+ x% + o(x1° funzione tangente
g 3 T Tas” taesst to0)
t 1 x_x 2 + 0(x9) funzione cotangente
cotgx =—————— —x o\x
T X737 15 95
1 _|_x2 + > + 61 +o(x7) funzione secante
secx = - —X —x o\XxX
2 24 720
= ! + X + 7 x3 + 5+ o0(x% funzione cosecante
e = "6 360" T15120" ' OV
x3 3 (2n)! _
arcsenx = x + -+ Ex ot Ol x4 o (x2H2) funzione arcoseno
T x> 3 2n)!
arccosx = o —X === EXS — T (nz()! ()Zn D x2™*1 4 o(x?"*2) | funzione arcocoseno
3 x5 2n+1
t — 0y — ... -1 2n+2 funzione arcotangente
arctgx = x 3+5 +(-1) 2n_|_1+o(x )
3 x5 2n+1
t - _ _ 4. (=" 2n+2 funzione arcocotangente
arccotgx = - x+3 5+ (-1) 2n_|_1+o(x )

v23

© 2013 - www.matematika.it

1dil




